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УВОД

За га ђе ност ва зду ха (аеро за га ђе ње) је дан је 

од нај ве ћих еко ло шких про бле ма ши ром 

све та. Осим ко му нал не сре ди не, и стам бе-

ни про сто ри има ју на ру шен ква ли тет ва зду-

ха. Кон ти ну и ра но ме ре ње за га ђу ју ћих ма-

те ри ја у ва зду ху и пред у зи ма ње од го ва ра-

ју ћих ме ра пре вен ци је у ве ли кој ме ри мо гу 

от кло ни ти или осла би ти њи хо ве не по вољ не 

ефек те по здра вље љу ди, по себ но осе тљи вих 

ка те го ри ја ста нов ни штва, као што су труд-

ни це и де ца.

Но во ро ђен че том се сма тра де те уз ра ста 

до че ти ри не де ље (28 да на). У би о ло шком 

сми слу, раз до бље но во ро ђен че та тра је до 

за вр шет ка при ла го ђа ва ња де те та усло ви-

ма жи во та ван мај чи не утро бе [1]. На осно-

ву мно гих про у ча ва ња, утвр ђе но је да за га-

ђен ва здух мо же иза зва ти ве о ма штет не по-

сле ди це по раз вој пло да. За шти та пло да од 

штет них и ток сич них ма те ри ја умно го ме за-

ви си од ефи ка сно сти пла цен тар не ба ри је ре. 

Код из ло же но сти аеро за га ђе њу у пла цен ти 

се сма њу је ко ли чи на ме ких чу пи ца хо ри о на, 

сма њу је се ва ску ла ри за ци ја и ја вља ју ин во-

лу тив не про ме не. На ста ле про ме не на пла-

цен ти ути чу на ком пен за тор не ме ха ни зме 

ко ји омо гу ћа ва ју нор ма лан раз вој пло да и 

за вр ше так труд но ће [2, 3].

Услед акут не из ло же но сти за га ђе ном ва-

зду ху раз ви ја ју се раз ли чи ти по ре ме ћа ји, 

чи ји ин тен зи тет за ви си од ме се ца труд но ће 

у ко јем је по лу тант де ло вао. Нај ри зич ни ји 

пе риод је у пр вих 14-60 да на ге ста ци је, јер 

је то вре ме ин тен зив не де о бе ће ли ја, ди фе-

рен ци ја ци је пло да и фор ми ра ња ор га на и 

си сте ма. Ем бри о ток сич ни по лу тан ти мо гу 

иза зва ти смрт ем бри о на и спон та ни по ба-

чај, док де ло ва њем те ра то ге них и му та ге них 

по лу та на та до ла зи до кон ге ни тал них мал-

фор ма ци ја пло да [4]. Ме ха ни зам ко ји об ја-

шња ва на ста нак ова квих здрав стве них по-

сле ди ца тре ба тра жи ти у по ре ме ће ној син-

те зи мо ле ку ла ДНК и РНК и де о би ће ли-

ја, што усло вља ва на ста нак хро мо зом ских 

абе ра ци ја [5].

Епи де ми о ло шке сту ди је ука зу ју на чи ње-

ни цу да је за га ђен ва здух зна ча јан фак тор 

ри зи ка за по ја ву мр тво ро ђе но сти, пре вре ме-

них по ро ђа ја, сма ње не те ле сне ма се де те та 

на ро ђе њу и кон ге ни тал них мал фор ма ци ја 

[6-9]. У на шој зе мљи углав ном се испитивао 

ути цај аеро за га ђе ња на органе за дисање [10, 

11], док се ве о ма ма ли број сту ди ја ба вио 

ути ца јем по лу та на та из ва зду ха на труднице 

и њихову но во ро ђен чад [12].

ЦИЉ РАДА

Циљ ра да био је да се утвр ди да ли по ве ћан 

ни во за га ђе ња ва зду ха у ко му нал ној сре ди-

ни и за тво ре ном про сто ру ко јем су из ло же-

КРАТАК САДРЖАЈ
Увод Мно га ис тра жи ва ња су до ка за ла да из ло же ност труд ни ца за га ђе ном ва зду ху но си ри зик од 
по ја ве ма ње те ле сне ма се њи хо ве деце на рођењу.
Циљ ра да Циљ ра да био је да се утвр ди да ли по ве ћан ни во за га ђе но сти ва зду ха у ко му нал ној 
сре ди ни и за тво ре ном про сто ру ко јем су из ло же не же не то ком труд но ће ути че на те ле сну ма су 
но во ро ђен ча ди.
Ме то де ра да Ме ре ња концентрације сум пор-ди ок си да и ча ђи у ваздуху вр ше на су сва ко днев но 
у Ин сти ту ту за јав но здра вље у Ни шу на два мер на ме ста: у цен тру Ни ша и у Ни шкој Ба њи. По да-
ци о из ло же но сти из во ри ма за га ђе ња ва зду ха у за тво ре ним про сто ри ма (дим огрев ног ма те ри-
ја ла и па сив но пу ше ње) до би је ни су ан ке том. По да ци о осо би на ма де це на ро ђе њу при ку пље ни 
су из бол нич ког про то ко ла Ги не ко ло шко-аку шер ске кли ни ке у Ни шу.
Ре зул та ти У овој епи де ми о ло шкој сту ди ји по ка за но је да из ло же ност труд ни ца за га ђе ном ва зду-
ху у спољ ној сре ди ни и ди му огрев ног ма те ри ја ла ути че на по ја ву ма ње те ле сне ма се њи хо ве но-
во ро ђен ча ди, док за ви сност из ме ђу из ло же но сти па сив ном пу ше њу и ма ње те ле сне ма се де те-
та на ро ђе њу ни је утвр ђе на.
За кљу чак Из ло же ност труд ни це из во ри ма спо ља шњег и уну тра шњег аеро за га ђе ња мо же се ло-
ше од ра зи ти на од ли ке де те та на ро ђе њу.
Кључ не ре чи: аеро за га ђе ње; труд ни це; но во ро ђен че; мала те ле сна ма са на ро ђе њу; дим огре-
вног материјала
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не же не то ком труд но ће ути че на те ле сну ма су њи хо-

ве но во ро ђен ча ди.

МЕТОДЕ РАДА

По да ци о ни воу за га ђу ју ћих ма те ри ја у ва зду ху до би-

је ни су у Ин сти ту ту за јав но здра вље у Ни шу, ко ји ру-

тин ски вр ши кон тро лу ква ли те та ва зду ха у Ни шу на 

осам мер них ме ста и у Ни шкој Ба њи на јед ном мер ном 

ме сту. Ра ни ја ис пи ти ва ња ква ли те та ва зду ха су по ка за-

ла да су Ниш и Ни шка Ба ња две зо не ко је се раз ли ку-

ју по са др жа ју за га ђу ју ћих ма те ри ја у ва зду ху, бу ду ћи 

да је Ни шка Ба ња кли мат ско ле чи ли ште, где је и нео-

п хо дан ква ли тет ни ји – чи сти ји – ва здух. Мер но ме сто 

у Ни шу ко је је иза бра но за ово ис тра жи ва ње на ла зи-

ло се на Тр гу кне ги ње Љу би це, у цен тру гра да. Из во-

ри аеро за га ђе ња би ли су ко тлар ни це и ин ди ви ду ал на 

ло жи шта у згра да ма и друм ски са о бра ћај. Мер но ме-

сто у Ни шкој Ба њи на ла зи ло се у зо ни од мо ра и ре-

кре а ци је, у пар ку и у згра ди ре ха би ли та ци о ног ку па-

ти ла. Из во ри аеро за га ђе ња би ли су ко тлар ни ца и ин-

ди ви ду ал на ло жи шта у окол ним ку ћа ма. Фре квен ци ја 

во зи ла би ла је зна чај но ма ња у од но су на са о бра ћај на 

мер ном ме сту у Ни шу. Из ме ђу мер ног ме ста и из во ра 

за га ђе ња по сто је зе ле ни ло и ве ли ки парк.

Концентрације сум пор-ди ок си да и ча ђи од ре ђи ване 

су сва ко днев но у 24-ча сов ном узор ку ва зду ха ко му-

нал не сре ди не, што је 2-3 m3 ва зду ха при про то ку од 

1,5 до 2 l/min. Узор ци ва зду ха узи ма ни су на ви си ни од 

метар и по до два од ни воа тла. Са др жај сум пор-ди ок-

си да ме рен је спек тро фо то ме триј ски, док је са др жај ча-

ђи од ре ђи ван ре флек то ме триј ском ме то дом. До би је не 

вред но сти по лу та на та ту ма че не су пре ма Пра вил ни-

ку о гра нич ним вред но сти ма, ме то да ма ме ре ња ими-

си је, кри те ри ју ми ма за ус по ста вља ње мер них ме ста 

и еви ден ци ју по да та ка (Слу жбе ни гла сник РС 54/92).

Ис тра жи ва ње је вр ше но по ти пу ко хорт не сту ди је, 

а об у хва ти ло је 367 труд ни ца ко је су над гле да не од пе-

ри о да за че ћа (шест не де ља ге ста ци је) ја ну а ра 2003. го-

ди не. Узо рак труд ни ца фор ми ран је у До му здра вља у 

Ни шу. У же љи да се до би је хомоген узо рак, у студију 

нису укључене 23 труд ни це због прет ход них бо ле сти 

(хи пер тен зи ја, ане ми ја, ди ја бе тес и др.) и па то ло ги је 

са да шње труд но ће (ин фек ци је, ин су фи ци јен ци ја гр-

ли ћа ма те ри це и др.), јер би сва ова ста ња мо гла да на-

ру ше објек тив ност па ра ме та ра и по ја ва ко је су ис тра-

жи ва не. Кри те ри ју ми за ода бир узор ка би ли су: ме сто 

ста но ва ња (у би зи ни мер них ме ста), ста тус не пу ша ча 

и не из ло же ност за га ђе ном ва зду ху на рад ном ме сту. 

На осно ву раз ли ка у сте пе ну за га ђе ња ва зду ха ко ји ма 

су би ле из ло же не у ме сту стал ног бо рав ка то ком труд-

но ће, ис пи та ни це су свр ста не у две гру пе: пр ву је чи-

ни ло 189 же на ко је су би ле из ло же не за га ђе ном ва зду-

ху, док је 178 ис пи та ни ца чи ни ло кон трол ну гру пу. Из 

ме ди цин ске до ку мен та ци је до би јен је по да так о те ле-

сној ма си ис пи та ни ца пре труд но ће, на осно ву ко јег 

је од ре ђен ин декс те ле сне ма се (енгл. Body Mass In dex 

– BMI), ко ји пред ста вља ко лич ник те ле сне ма се из ра-

же не у ки ло гра ми ма и ква дра та те ле сне ви си не из ра-

же не у ме три ма (kg/m2). По да ци о из ло же но сти из во-

ри ма уну тра шњег аеро за га ђе ња то ком труд но ће, као 

што су дим огрев ног ма те ри ја ла и па сив но пу ше ње, 

до би је ни су ан ке том. Ан ке ти ра ње труд ни ца вр ши ли 

су ле ка ри. Све ис пи ти ва не труд ни це су до бро вољ но 

да ле са гла сност за уче ство ва ње у овом ис тра жи ва њу.

По да ци о осо би на ма де це на ро ђе њу при ку пље ни 

су из бол нич ког про то ко ла Ги не ко ло шко-аку шер ске 

кли ни ке у Ни шу, у ко јој су се све ис пи та ни це по ро ди-

ле. С об зи ром на то да су 33 труд ни це (18 из пр ве и 15 

из кон трол не гру пе) то ком из во ђе ња сту ди је до жи ве-

ле спон та ни по ба чај, на кра ју ис тра жи ва ња до би јен 

је ко на чан узо рак од 334 но во ро ђен че та (171 но во ро-

ђен че од мај ки пр ве гру пе и 163 де те та од ис пи та ни-

ца кон трол не гру пе). Из деч јих ли ста узе ти су сле де-

ћи по да ци: пол, да тум ро ђе ња, ге ста ци о на ста рост, те-

ле сна ду жи на и те ле сна ма са на ро ђе њу, вред ност ин-

дек са ви тал но сти (Ап гар скор у пр вом ми ну ту) и кли-

нич ки на лаз на ро ђе њу. Ро ђе но у тер ми ну сма тра ло се 

сва ко де те ко је је но ше но од пу не 37. до пу не 42. не-

де ље ге ста ци је. Ге ста ци о на ста рост од ре ђи ва на је на 

осно ву кли нич ког и не у ро ло шког пре гле да, те по да та-

ка из анам не зе о да ту му по след ње мен стру а ци је мај ке. 

На осно ву пер цен тил них кри ва, ко је су узи ма ле у об-

зир те ле сну ма су де те та на ро ђе њу и ге ста ци о ну ста-

рост, вр ше на је про це на ухра ње но сти но во ро ђен ча ди.

Ста ти стич ка об ра да по да та ка вр ше на је по мо ћу 

про гра ма EPI In fo 6. Као ана ли тич ки мо де ли при ме-

њи ва ни су Сту ден тов t-тест, Ман–Вит ни јев (Mann–

Whit ney) U-тест, Ман тел–Хен зе лов (Man tel–Ha en szel) 

χ2-тест или, уко ли ко то ни је би ло мо гу ће, Фи ше ров 

(Fis her) тест ег закт не ве ро ват но ће.

РЕЗУЛТАТИ

Про сеч не кон цен тра ци је сум пор-ди ок си да и ча ђи у 

ва зду ху на оба мер на ме ста то ком ис пи ти ва ног пе-

ри о да би ле су ис под гра нич них вред но сти ими си-

је које су про пи са не Пра вил ни ком (50 μg/m3 за на-

ста ње на под руч ја и 30 μg/m3 за ре кре а тив не зо не). У 

пр вом три ме стру труд но ће про сеч не кон цен тра ци је 

сум пор-ди ок си да и ча ђи на мер ном ме сту у Ни шу би-

ле су нај ви ше. На мер ном ме сту у Ни шкој Ба њи про-

сеч не кон цен тра ци је ових по лу та на та има ле су да ле-

ко ма ње вред но сти. Раз ли ке из ме ђу про сеч них вред-

но сти сум пор-ди ок си да и ча ђи из ме ђу ис пи ти ва них 

мер них ме ста би ле су ста ти стич ки зна чај не за ни во 

p<0,001 (Та бе ла 1).

Про сеч на ста рост труд ни ца ко је су би ле из ло же не 

за га ђе ном ва зду ху би ла је 28,25±5,1 го ди ну, а про сеч-

на ста рост мај ки но во ро ђен ча ди из кон трол не гру пе 

27,7±4,8 го ди на. Ова раз ли ка ни је би ла ста ти стич ки 

зна чај на (t=0,97; p>0,05). Ви ше од по ло ви не ис пи ти ва-

них же на из обе гру пе има ле су сред њу школ ску спре-

му, та ко да ни у по гле ду фор мал ног сте пе на обра зо-

ва ња из ме ђу ис пи ти ва них гру па труд ни ца ни је по сто-

ја ла ста ти стич ки зна чај на раз ли ка (χ2=58,13; p<0,01).
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Основ ни по да ци о де ци на ро ђе њу при ка за ни су у 

та бе ли 2. Два но во ро ђен че та из Ни ша ро ђе на су мр-

тва, док су сва де ца из кон трол не гру пе жи во ро ђе на. 

Сед мо ро но во ро ђен ча ди ни су ро ђе на у тер ми ну, док 

су оста ла де ца ро ђе на из ме ђу 38. и 42. не де ље ге ста-

ци је. Ста ти стич ки зна чај на раз ли ка у по гле ду ге ста-

ци о не ста ро сти из ме ђу ис пи ти ва них гру па но во ро-

ђен ча ди ни је утвр ђе на (χ2=9,6; p>0,01). Гру пе се ни су 

ста ти стич ки зна чај но раз ли ко ва ле ни у од но су на пол 

(χ2=2,1; p>0,05). Нај ве ћи број но во ро ђе не де це био је 

до бро ухра њен за ге ста ци о ну ста рост, док су пре о ста-

ли, ма њи део чи ни ла хи по тро фич на и хи пер тро фич-

на но во ро ђен чад. У по гле ду ухра ње но сти, из ме ђу ис-

пи ти ва них гру па но во ро ђен ча ди ни је утвр ђе на ста ти-

стич ки зна чај на раз ли ка (χ2=1,55; p>0,05). Урођене ано-

ма ли је су на ро ђе њу уста но вље не код ше сто ро де це, а 

све су биле у вези са срцем. Ста ти стич ки зна чај не раз-

ли ке у по гле ду уче ста ло сти ано ма ли ја из ме ђу ис пи ти-

ва них гру па ни је би ло (χ2=0,5; p>0,05).

Про сеч на те ле сна ду жи на на ро ђе њу де це чи је су 

мај ке би ле из ло же не штет ном деј ству по лу та на та из ва-

зду ха и де це ис пи та ни ца кон трол не гру пе би ла је ско-

ро иста (t=0,4; p>0,05). Про сеч на вред ност Ап гар ско-

Табела 1. Ниво загађености ваздуха (μg/m3) током сваког триместра трудноће
Table 1. Pollution levels (μg/m3) during each trimester of pragnancy

Триместар 
трудноће
Trimester of 
pragnancy

Мерно место
Measuring site

Ман–Витнијев U-тест
Mann–Whitney U-test

Ниш / Niš Нишка Бања / Niška Banja Z p

SO2
Чађ

Black smoke
SO2

Чађ
Black smoke

SO2
Чађ

Black smoke
SO2

Чађ
Black smoke

Први
First

22.45±18.2 40.7±29.1 4.3±1.1 0.3±3.1 22.54 23.88 <0.001* <0.001*

Други
Second

15.3±9.2 25.7±30.1 0.3±4.7 0.01±1.1 21.35 24.12 <0.001* <0.001*

Трећи
Third

14.3±16.98 29.7±30.65 1.2±6.2 0.14±2.3 22.67 22.18 <0.001* <0.001*

* статистички значајно
* statistically significant

Табела 2. Основне одлике новорођенчади чије су мајке биле изло-
жене аерозагађењу и деце мајки контролне групе
Table 2. Main characteristics of exposed and control group of newborns 
related to exposure to outdoor air pollution

Параметар
Parametar

Изложена 
група

Exposed 
group

(n=171)

Контролна 
група

Control 
group

(n=163)

χ2

Пол
Sex

Мушки
Male

121 (71.6%) 114 (69.9%)

0.5
Женски
Female

48 (28.4%) 49 (30.1%)

Гестациона 
старост (недеље)
Gestation age 
(weeks)

≤37 4 3

1.638-42 166 158

≥43 1 2

Ухрањеност (‰)
Nutrition status 
(‰)

<10 4 3

2.810-90 166 158

>90 1 2

Аномалије 
Anomaly

Да
Yes

4 2

1.6
Не
No

167 161

p>0,05; n – број испитаника
p>0,05; n – number of newborns

Табела 3. Основне одлике новорођенчади две групе на рођењу
Table 3. Birth characteristics of two groups of newborns

Параметар
Parametar

Изложена 
група

Exposed 
group

(n=171)

Контролна 
група

Control 
group

(n=163)

t p

Телесна дужина 
(cm)
Birth length (cm)

52.9±2.1 52.8±2.1 0.4 >0.05

Апгар скор
Apgar score

8.9±0.45 8.9±0.3 0.9 >0.05

Телесна маса (g)
Birth weight (g)

3321.9±401.2 3489.5±438.5 3.6 <0.001*

* статистички значајно
* statistically significant

ра но во ро ђен ча ди обе гру пе би ла је та ко ђе вр ло слич-

на (t=0,9; p>0,05). Ме ђу тим, про сеч на те ле сна ма са на 

ро ђе њу де це чи је су мај ке би ле из ло же не аеро за га ђе њу 

би ла је ста ти стич ки зна чај но ма ња од про сеч не те ле сне 

ма се но во ро ђен ча ди кон трол не гру пе (t=3,6; p<0,001). 

Основ ни по да ци да ти су у та бе ли 3.

Оме та ју ћи фак то ри за ту ма че ње ре зул та та ко ји се 

од но се на те ле сну ма су но во ро ђен ча ди, као што су ста-

рост, па ри тет и те ле сна ма са мај ки пре труд но ће, ни-

су се ста ти стич ки зна чај но раз ли ко ва ли у ис пи ти ва-

ним гру па ма. У гру пи труд ни ца ко је су би ле из ло же не 

аеро за га ђе њу би ло је 80 пр во рот ки (42,3%) и 109 ви ше-

рот ки (57,7%), док је кон трол на гру па же на об у хва ти-

ла 74 пр во рот ке (42,5%) и 100 ви ше рот ки (57,5%). Ста-

ти стич ки зна чај на раз ли ка у по гле ду па ри те та из ме ђу 

ис пи ти ва них гру па труд ни ца ни је за бе ле же на (χ2=0,5; 

p>0,05). Ис пи ти ва не гру пе же на би ле су хо мо ге не и ка-

да је у пи та њу те ле сна ма са пре труд но ће, јер из ме ђу 

про сеч них вред ност BMI ис пи та ни ца две гру пе ни је 

уоче на ста ти стич ки зна чај на раз ли ка (t=1,4; p>0,05).

Осим ути ца ја из ло же но сти спо ља шњем аеро за га-

ђе њу, ис пи ти ва на је и из ло же ност из во ри ма за га ђе ња 

ва зду ха у уну тра шњем про сто ру на те ле сну ма су но-

во ро ђен ча ди. Уоче на је ста ти стич ки зна чај на раз ли ка 

у по гле ду про сеч не те ле сне ма се на ро ђе њу из ме ђу но-

во ро ђен ча ди чи је су мај ке би ле из ло же не ди му огрев-

ног ма те ри ја ла и де це ис пи та ни ца кон трол не гру пе, 

док из ло же ност ди му ни је ста ти стич ки зна чај но ути-

ца ла на те ле сну ду жи ну де те та и вред ност Ап гар ско-

ра (Та бе ла 4). Ути цај па сив ног пу ше ња на те ле сну ма-

су но во ро ђен ча ди ни је уочена (Та бе ла 5).
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ДИСКУСИЈА

У овој епи де ми о ло шкој сту ди ји по ка за но је да из ло-

же ност же на спо ља шњем аеро за га ђе њу то ком труд но-

ће ста ти стич ки зна чај но ути че на по ја ву ма ње те ле сне 

ма се њи хо ве деце на ро ђе њу. На оста ле ис пи ти ва не 

осо би не но во ро ђен ча ди (те ле сна ду жи на, ано ма ли је, 

ухра ње ност, ге ста ци о на ста рост, Ап гар скор) ути цај 

за га ђе ња ва зду ха у спо ља шњој сре ди ни ни је био ста-

ти стич ки зна ча јан.

Кон цен тра ци је сум пор-ди ок си да и ча ђи то ком ис-

пи ти ва ног пе ри о да ни су пре ла зи ле гра нич не вред но-

сти ими си је, али су се зна чај но раз ли ко ва ле из ме ђу два 

ода бра на мер на ме ста. Глав ни из во ри за га ђе ња ва зду-

ха у Ни шу су дим на стао од са го ре ва ња го ри ва ло шег 

ква ли те та ко је се ко ри сти за за гре ва ње ста но ва и из-

дув ни га со ви ауто мо би ла и дру гих во зи ла у са о бра-

ћа ју ко ји и да ље ко ри сте лош ква ли тет мо тор них го-

ри ва. То ком се зо не ло же ња кон цен тра ци је за га ђи ва ча 

се по ве ћа ва ју, што је и до при не ло њи хо вим нај ви шим 

вред но сти ма у пр ва три ме се ца ис пи ти ва ног пе ри о да. 

Мо же се за кљу чи ти да су у пр вом три ме стру труд но ће, 

ка да је плод нај о се тљи ви ји на де ло ва ње фак то ра око-

ли не, ис пи ти ва не труд ни це би ле из ло же не нај ви шим 

кон цен тра ци ја ма по сма тра них за га ђу ју ћих ма те ри ја 

у ва зду ху ко му нал не сре ди не. За га ђен ва здух нај ви ше 

ути че на ре спи ра тор ни си стем, а пре ко кр ви оште ћу је 

мно ге ор га не у ор га ни зму. Ло ше по сле ди це за га ђе ног 

ва зду ха су озбиљ не, и то не са мо по од ра слу по пу ла-

ци ју, већ и по де цу. Мно ги по лу тан ти из ва зду ха ути-

чу чак и на не ро ђе ну де цу, а до оште ће ња до ла зи већ 

у ста ди ју му ем бри о на [13, 14].

Те ле сна ма са де те та на ро ђе њу при мар но је од ре ђе-

на ге ста ци о ном ста ро шћу и ин тра у те ру сним ра стом, 

а ве о ма је ва жан ин ди ка тор про це не пси хо мо тор ног 

раз во ја но во ро ђен че та. Мно го је фак то ра ко ји ути чу 

на те ле сну ма су но во ро ђен че та, али су нај зна чај ни ји 

они у ве зи са мај ком (труд ни цом): ста рост, па ри тет, 

те ле сна те жи на пре труд но ће, на ви ка пу ше ња и усло-

ви жи вот не сре ди не у ко ји ма бо ра ви [15, 16]. По вољ-

на окол ност у на шој сту ди ји је сте да на ве де ни фак то ри 

ни су оме та ли до но ше ње за кључ ка, бу ду ћи да се ни су 

раз ли ко ва ли ме ђу ис пи ти ва ним гру па ма. С об зи ром 

на то да се труд ни це ис пи ти ва них гру па ни су раз ли-

ко ва ле ни по ни воу обра зо ва ња, мо же се сма тра ти да 

су њи хо ви со ци о е ко ном ски усло ви жи во та би ли слич-

ни, те ни овај фак тор ни је оме тао ту ма че ње ре зул та-

та ис тра жи ва ња.

Ути цај спо ља шњег аеро за га ђе ња на те ле сну ма су 

на ро ђе њу по сма тран је кроз екс пе ри мен те на раз ли-

чи тим ла бо ра то риј ским жи во ти ња ма [17, 18]. Ка сни-

је се ис тра жи ва ње усме ри ло и на људе. Ис тра жи ва ње 

у се вер ној Не ва ди до ка за ло је по зи тив ну ко ре ла ци-

ју из ме ђу пе ри на тал не из ло же но сти штет ним че сти-

ца ма и по ја ве ма ле те ле сне ма се де це на ро ђе њу [19]. 

До слич них са зна ња до шли су и Пар кер (Par ker) и са-

рад ни ци [20] и Ро џерс (Ro gers) и са рад ни ци [21], ко ји 

су утвр ди ли да, по ред из ло же но сти штет ним че сти-

ца ма, и из ло же ност сум пор-ди ок си ду но си ри зик од 

по ја ве ма ле те ле сне ма се на ро ђе њу де це мај ки ко је су 

жи ве ле у обла сти ма за га ђе ног ва зду ха. Сту ди ја ра ђе-

на у Се у лу по ка за ла је да из ло же ност сум пор-ди ок си-

ду из ме ђу тре ћег и пе тог ме се ца труд но ће, као и из-

ло же ност штет ним че сти ца ма из ва зду ха у дру гом и 

че твр том ме се цу труд но ће, пред ста вља ју фак тор ри-

зи ка за по ја ву ма ле те ле сне ма се но во ро ђен че та [22]. 

Бра у ер (Bra u er) и са рад ни ци [23] су за кљу чи ли да се 

ути цај уда ље но сти ме ста ста но ва ња од из во ра аеро за-

га ђе ња мо же од ра зи ти на по ја ву сма ње не те ле сне ма-

се де це на ро ђе њу.

Дим огрев ног ма те ри ја ла та ко ђе је ста ти стич ки зна-

чај но ути цао на по ја ву ма ње про сеч не те ле сне ма се на 

ро ђе њу у гру пи но во ро ђен ча ди чи је су мај ке би ле из-

ло же не овом по лу тан ту. Је дан од зна чај них фак то ра 

ко ји ути че на ква ли тет ва зду ха у про сто ри ја ма је ло-

же ње. У Ни шу до ма ћин ства нај че шће ко ри сте др ва и 

угаљ као огрев ни ма те ри јал због еко ном ских раз ло-

га. Са го ре ва њем ових фо сил них го ри ва осло ба ђа се 

ве ли ка ко ли чи на угљен-мо нок си да, штетних че сти-

ца, азот них ок си да и дру гих ор ган ских је ди ње ња. Ме-

ха ни зам де ло ва ња ди ма огрев ног ма те ри ја ла на фе тус 

об ја шња ва се на стан ком фе тал не хи пок си је и ок си да-

тив ног стре са [24]. Сту ди је ра ђе не у све ту су до ка за ле 

да мај ке ко је су ко ри сти ле др ва или угаљ за ло же ње у 

сво јим до ма ћин стви ма до но се на свет де цу ма ње те-

ле сне ма се од про сеч не [25, 26], и то ста ти стич ки зна-

чај ни је, од мај ки ко је за за гре ва ње про сто ри ја ко ри сте 

при род ни гас [27, 28].

Табела 4. Разлике у вредностима основних параметара између но-
во рођенчади чије су мајке биле изложене диму огревног материјала 
и оних које нису
Table 4. Differences in birth characteristics between exposed and control 
group of newborns related to exposure to smoke of combustion products

Параметар
Parametar

Дим огревног материјала
Smoke of combustion products

t p
Да / Yes
(n=101)

Не / No
(n=233)

Телесна 
дужина (cm)
Birth length 
(cm)

51.9±3.1 51.9±4.2 0.5 >0.05

Апгар скор
Apgar score

8.2±0.11 8.2±0.45 0.8 >0.05

Телесна 
маса (g)
Birth 
weight (g)

3379.3±420.8 3478.4±400.98 1.99 <0.01*

* статистички значајно
* statistically significant

Табела 5. Разлика у просечној телесној маси на рођењу између но-
во рођенчади чије су мајке биле изложене пасивном пушењу и оних 
ко је нису
Table 5. Differences in average birth weight between exposed and con-
trol group of newborns related to exposure to passive smoking

Параметар
Parametar

Пасивно пушење
Passive smoking

t p
Да / Yes
(n=149)

Не / No
(n=175)

Телесна 
маса (g)
Birth 
weight (g)

3278.5±433.99 3298.4±428.8 1.3 >0.05
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У на шем ис тра жи ва њу из ло же ност мај ки па сив-

ном пу ше њу ни је има ло зна чај ног ути ца ја на те ле-

сну ма су њи хо ве но во ро ђе не де це. Са стој ци ду ван-

ског ди ма се мо гу пре ко по сте љи це пре не ти и на плод, 

ко ји је због то га оме тан у свом нор мал ном ин тра у-

те ру сном раз во ју. Ни ко тин мо же ди рект но да де лу-

је на фе тус до во де ћи до убр за ња ње го вог ме та бо ли-

зма и ве ћим по тре ба ма за ну три јен ти ма. Осим то га, 

ни ко тин има ва зо кон стрик тор но деј ство, ко је оства-

ру је пре ко по ве ћа ња ни воа ка те хо ла ми на и кр ви, као 

и сма ње ња ства ра ња про ста ци кли на [29]. Ву (Wu) и 

са рад ни ци [30] су до ка за ли да по ли мор фи зам по је-

ди них ге на мај ки ко је су из ло же не ду ван ском ди му 

мо же ути ца ти на сма ње ње те ле сне ма се њи хо ве де це 

на ро ђе њу. Па сив но пу ше ње мо же ди рект но ути ца ти 

на здра вље де це и у ка сни јим го ди на ма раз во ја, сма-

њу ју ћи функ ци ју плућна, од но сно мо же ин ди рект но 

по ве ћа ва ти уче ста лост обо ле ва ња од ин фек ци ја ди-

сај них ор га на и ане ми ја [31, 32].

Бу ду ћи да је раз вој ор га ни зма де те та ве о ма сло жен, 

по треб но је па жњу усме ри ти и на про у ча ва ње оних од-

ли ка ко је су за сту пље не и на са мом ро ђе њу. Ма ла те-

ле сна ма са но во ро ђен че та усло вља ва ни жи то нус ске-

лет не му ску ла ту ре, па сход но то ме и сла би ју раз ви је-

ност не ких ре флек са. Ко ра мо зга та квог но во ро ђен че-

та је сла би је ми је ли зо ва на од ко ре мо зга де те та нор-

мал не те ле сне ма се [33]. Код де це ко ја се ро де с ма њом 

те ле сном ма сом постоји ве ћи ри зик за раз вој ас фик-

си је, ин тра кра ни јал ног кр ва ре ња и по ре ме ћа ја аци-

до ба зне рав но те же.

ЗАКЉУЧАК

Уоча ва ње ве зе из ме ђу из ло же но сти аеро за га ђе њу и 

те ле сне ма се де те та на ро ђе њу, као и дру гих мо гу ћих 

ис хо да труд но ће, тре ба ин те нзив но на ста ви ти и у бу-

дућ но сти. Осе тљи вост де це на фак то ре жи вот не сре-

ди не по чи ње још од њи хо вог за че ћа. Па жња усме ре на 

на сва ко днев но ме ре ње аеро за га ђе ња и ње го ву уло гу 

у на стан ку мно гих здрав стве них по сле ди ца у ор га ни-

зму труд ни це и пло да мо же до при не ти бо љем са гле да-

ва њу ме ра ко је тре ба пред у зе ти да би се сма њио ни во 

за га ђу ју ћих ма те ри ја у ва зду ху, а ти ме и из ло же ност 

ста нов ни штва овим штет ним че сти ца ма.
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SUMMARY
Introduction Epidemiological studies point out that exposure 
to air pollution during pregnancy is a risk for low birth weight.
Objective The aim of this study was to evaluate the effects 
of outdoor and indoor air pollution on the occurrence of low 
birth weight.
Methods The measurement of outdoor air pollutants, sulphur 
dioxide and black smoke was carried out daily at the Institute for 
Public Healthcare of Niš at two measuring locations, in Niš and 
Niška Banja during 2003. Subjects were 367 pregnant women, 
nonsmokers and who were not profesionally exposed to air 
pollution. Data on exposure to source of indoor air pollution 
(passive smoking and mode of heating) was determined on the 

basis of a questionnaire. Data on the characterisitics of newborns 
were taken from the register of Obstetrics and Gyanecology 
Clinic of Niš.
Results We determined that exposure of pregnant women to 
outdoor air pollution and wood heating systems had influence 
on the occurence of low birth weight. Exposure to passive 
smoking had no influence on neonatal low birth weight.
Conclusion Exposure of pregnant women to outdoor and indoor 
air pollutants can have negative influence on the occurrence of 
low birth weight.

Keywords: air pollution; pregnant women; newborn; low 
birth weight; wood smoke
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